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歐洲概述

　歐洲概述

▲.歐洲地形圖

1...歐洲面積大約等同於中國面積。

2...歐亞大陸

(1)..歐亞交界：自烏拉山開始，經烏拉河、裏海、高加索山、黑海、地中海至大

西洋。

(2)..形似半島：突出於外，三面環海稱半島。北有北極海、西有大西洋、南為地

中海，東邊為亞洲大陸。

3...位置：大部分為溫帶地區，少部分為寒帶地區。

4...地形：平原為主體，故人文發展較佳。

5...氣候：受西風及北大西洋暖流影響。
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6...範圍

(1)..海外：包括冰島、愛爾蘭、英格蘭（英國）。

(2)..陸塊：全洲一般分為北歐、東歐、南歐及西歐四區。

英格蘭是屬於「大不列顛聯合王國」(UK)其中之一，而此聯合王國有威爾斯、

北愛爾蘭、蘇格蘭，以及英格蘭4個王國所組成，但4個王國當中又以「英格蘭王

國」的歷史、經濟、文化及政治的發展最為悠久及強盛，故常將聯合王國簡稱為

「英國」。所以在國際上，英國的全名縮寫為“UK＂。

7...歐盟

(1)..由法國所提倡，配合與德國的推動之下而產生，目前有27個國家加入，土耳

其即將加入。尚未加入之國家則有瑞士、冰島、挪威、原南斯拉夫邦聯地區

（除斯洛伐尼亞外）均未加入。

(2)..兼顧政治與經濟發展，並維持整個區域之和平。

　歐洲的自然與人文環境

1...面積：地塊相當於中國面積。

2...形狀：狀似大半島。受海洋調劑，沿海多港灣，航海貿易便捷。

3...地理區：全區可分為北歐、西歐、南歐、東歐。

4...地形

(1)..平原、丘陵為主。

(2)..以阿爾卑斯山為分界，以南地形崎嶇，石灰岩地形為主，且為板塊碰撞帶，

火山、地震多，形成之褶曲山脈即為阿爾卑斯山。

(3)..以北為平原，偏北地區為冰河地形。

(4)..偏中南地區為黃土堆積而成之高原地形。



第
一
單
元

主
題
７

歐
洲
概
述

57

5...氣候與文化

(1)..西北歐：受西風及暖流影響，為溫帶海洋性氣候。

(2)..東歐：大陸性氣候，夏熱冬寒→東正教，斯拉夫語。

(3)..南歐：地中海型氣候，夏乾冬雨→天主教，拉丁語系。

(4)..西北歐與東歐間為過渡區，兼具海洋性與大陸性氣候特色。

6...人口：因平原廣大，故人口分布平均，城鄉差距不大，人口密度高，發展好。

歐洲

歐洲是「歐羅巴洲」的簡稱，「歐羅巴」的意義則有兩種不同的說法。在

希臘神話裡，宙斯因愛上了美麗的腓尼基公主歐羅巴而化身為一頭全身雪

白且長著金色牛角的公牛，公主被這頭外表特異的牛給吸引而騎上牛背，

宙斯便趁機起飛，並橫渡海洋在克里特島上岸，被誘騙的歐羅巴也因此愛

上了宙斯，腓尼基人便把公主前往的克里特島稱做歐羅巴，最後成為了全

歐洲的名稱，宙斯也為了紀念這段羅曼史而將其化身的金牛變為天上的金

牛座。不過相較於這個浪漫的說法，也有學者理性地認為「歐羅巴」是西

亞地區的閃語系民族對「日落之處」，也就是「西方」的音譯。
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（　）..1...「……目前阿爾卑斯山在海拔高度1,200公尺的地

方就有滑雪場，但是再過數十年，想滑雪的人就得

爬至1,500公尺以上的地方，才會有足夠的雪量滑

雪……」請問：這種情形可以用下列哪一項來解

釋？. 【94基測】.

. (A).板塊擠壓　(B).地層陷落　(C).全球暖化　(D).水土流失

（　）..2...人口的議題逐漸受到全球各國所重視，請問：歐洲各國目前普遍面臨到的

人口問題為何？

. (A).出生率上升，青壯人口增加　　(B).壯年人口增加，負擔減輕

. (C).人口老化，社會福利支出增加　(D).社會撫養減少，福利增加

（　）..3...歐洲三面環海，北有北極海、西有大西洋、南為地中海，但港口終年不

凍，主要是受下列哪一因素影響？

. (A).地形　(B).緯度　(C).洋流　(D).雨量

（　）..4...請問：歐亞兩洲以下列哪一座山脈為分界？

. (A).庇里牛斯山　(B).基阿連山　(C).阿爾卑斯山　(D).烏拉山

（　）..5...歐盟是由法國所提倡，配合與德國的推動之下而產生，請問：下列何國尚

未加入歐盟？

. (A).英國　(B).西班牙　(C).瑞士　(D).義大利

1..【答】.(C)
. 【解】.近年來溫室效應愈來愈嚴重，而暖化現

象溫度升高較多者，以高緯度區居多。

2..【答】.(C)
. 【解】.歐洲因出生率低，各國人口普遍面臨老

化問題，人口結構呈彈頭型。

3..【答】.(C)
. 【解】.歐洲終年受西風吹拂，北大西洋暖流調

節，使得氣候溫和，港口終年不凍。

4..【答】.(D)
. 【解】.歐洲與亞洲以烏拉山為界。
5..【答】.(C)
. 【解】.目前已有27個國家加入歐盟，土耳其即

將加入。尚未加入之國家則有瑞士、冰

島、挪威，原南斯拉夫邦聯地區（除斯

洛伐尼亞外）均未加入。
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（　）..1...歐洲哪一個半島上火山活動頻繁，並擁有世界著名的「維蘇威

. 火山」？

. (A).巴爾幹半島　　　　(B).義大利半島

. (C).斯堪地那維亞半島　(D).伊比利半島

（　）..2...下列關於歐洲各地區氣候的敘述，何者錯誤？

. (A).西北歐 　 受西風及暖流影響，為溫帶海洋性氣候

. (B).南歐 　 地中海型氣候，夏乾冬雨

. (C).東歐 　 大陸性氣候，夏熱冬寒

. (D).西北歐與東歐間為過渡區，兼具地中海性與大陸性氣候特色

（　）..3...下列哪一洲是全球唯一沒有沙漠景觀分布的一洲？

. (A).亞洲　(B).美洲　(C).歐洲　(D).非洲

（　）..4...暑假時，班上多位同學到國外旅遊，以下為他們敘述自己旅遊時的見聞。

請問：下列哪一個人所到之處為歐洲？

. (A)..庭緹：「雖然是暑假，但是那裡卻正值冬天，我在當地還跟企鵝拍

照。」

. (B)..婷婷：「我去的地方地形以平原、丘陵等為主，我們參觀了石灰岩、冰

河、火山地形。」

. (C)..琪琪：「我那時除了參觀當地豐富的人文景觀外，還搭乘吉普車橫越整

片大沙漠，令我印象十分深刻。」

. (D).威亞：「那個地方每到下午總是下雷陣雨，十分潮溼炎熱。」

（　）..5...下列哪一座山脈位於歐洲南部，高約4,000多公尺，有「歐洲屋脊」之稱？

. (A).庇里牛斯山　(B).基阿連山　(C).阿爾卑斯山　(D).亞平寧山

. 解答與詳解請見第185頁


